Syntakticka analyza slouZi k zodpovézeni otézky, zda dané slovo w € ¥* je generoviano danou bezkon-
textovou gramatikou G nad abecedou X.

Pokud w opravdu je generovano gramatikou GG, pak existuje deriva¢ni strom v G, kterého vysledkem
je w. Syntakticka analyza je metoda, kterd sestroji zasobnikovy automat, ktery akceptuje jazyk L(G).
Rozlisujeme syntaktickou analyzu shora doli (automat simuluje budovani deriva¢nich stromii od pocé-
te¢niho neterminalu smérem dold, ke slovu) a zdola nahoru (automat simuluje prochézeni derivaénich
stromii od slova smérem nahoru, k po¢ateénimu neterminalu).

Piiklad 8.6.
Pro danou G navrhnéte (rozsifeny) ZA, ktery provadi syntaktickou analyzu:

a) shora dola,
b) zdola nahoru.

V obou pfipadech proved'te analyzu slova ababaa.
G = ({S, A, B},{a,b},P,5), kde
P={S — € | abSA,

A — AaB | aB | a,

B — aSS | bA }

Shora dola

e simuluje levou derivaci

jediny stav ¢, akceptuje prazdnym zésobnikem

e zasobnikova abeceda jsou termindly i netermindly gramatiky

e za kazdé pravidlo tvaru A — « v gramatice pfidame (g, ) do d(q, ¢, A)
e pro kazdy terminél a € ¥ pfidame piechod 6(q,a,a) = {(q,¢)}

e zaliname s kofenovym netermindlem na zdsobniku

e gramatika stf¥idavé ,expanduje pravidla na zésobniku® a ,kontroluje, Ze pismeno na vrcholu zasob-
niku sedi se vstupem*

M = ({4}, {a,b},{a,b,S,A,B},0,q,5,0)

akceptuje prazdnym zésobnikem

6(g,¢,8) = {(g,¢), (¢,abSA)} (g, a,a) ={(g,e)}
6(q,e,A) = {(q, AaB), (¢, aB), (q,a)} 8(g,b,0) ={(g,¢)}
3(q,¢, B) = {(q,a55), (¢q,bA)}

Analyza ababaa:

(q, ababaa, S) ls=epsa (¢, ababaa, abSA) * (q, babaa, bSA) u (q,abaa, SA) ls=opsx (¢, abaa, abSAA)
I (g, baa, bSAA) u (q,aa, SAA) ts57 (¢, aa, AA) bx5a (g, aa, aA)
ﬂ (QJ a, A) ﬁ (q7 a, CL) ﬂ (q7 g, E)

Akceptovali jsme. Symboly na odvozovaci relaci jsou jen pomocné, nahote uvadime znak vstupu, ktery
se nacetl, dole piipadné pravidlo, jehoZz expanze probéhla.

Zdola nahoru

e simuluje pravou derivaci v obraceném poradi



e rozsiteny PDA, zasobnik piSeme obracené (vrchol vpravo)

e zisobnikovi abeceda jsou termindly, netermindly a specidlni symbol | umoziujici ndm poznat dno
zésobniku

e m4 dva stavy ¢, kde probihé vypocet, a r, ktery slouzi jen k akceptovéini
e pro kazdy terminal a € ¥ pfidame do piechodové funkce 6(q, a,e) = {(¢,a)}
e pro kazdé pravidlo A — « piidame do (g, &, ) dvojici (g, A)

e specialni pravidlo §(q,e, LS) = {(r, )} slouzi k akceptovani (pokud vstup nebyl do¢ten automat se
zasekne)

e automat stiidavé ,pfesouva znaky ze vstupu na zasobnik“ a ,provadi redukci pravidel gramatiky
na zasobniku z jejich pravé strany na levou®

R = ({q,r}, {a, b}, {avbv S, A, B, J—}v d,q, L, {T})

Rozsiteny PDA akceptuje vidy akceptujicim stavem. Pozor, vrchol zésobniku je v analyze zdola nahoru
otoCen vpravo.

(g, a,e) = {(g,a)}
(g, b,¢) = {(¢,0)}
6(g,e, LS) = {(r,)}

Pravidla redukuji vétnou formu na zasobniku. Pokud se néjaka prava strana v gramatice objevuje opa-
kované, pak ji musi odpovidat jedno pravidlo s vice moznostmi piechodu.
Analyza ababaa:

(q, ababaa, 1) 1* (¢, babaa, La) b (q, abaa, Lab) I* (¢, baa, Laba) L (g, aa, Labab)
552 (¢, aa, LababS) ¥ (g, a, LababSa) tx=7 (¢, a, LababSA) ls=apsx (¢, a, Labs)
= (g,¢, LabSa) iS5 (¢,¢, LabSA) ty=apsa (¢, L) ez (e, €)

Akceptovali jsme. Opét plati, Ze symboly na odvozovaci relaci jsou jen pomocné, nahote uvadime znak
vstupu, ktery se nacetl, dole pfipadné pravidlo, jehoz redukce probéhla.



